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ségvetés.

Irta : Reményi Antal.

í.
Széchényi és Kossuth jelszavai: 

„Tengerre magyar!“ némely te­
kintetben mär valósulásnak kezd 
indulni, a mennyiben tengeri ke­
reskedelmünk és hajózásunk szép 
lendületnek indult és 1895-ben az 
Adria harmincz hajójával együtt 
nagyvenöt magyar gőzös fogja a 
tenger hullámait szeldelni, és Fiu­
me. habár egyébként jól berende­
zett és védett kikötője eddigelé 
még dockkal nem randelkezék’ 
annál kevésbé hajóépítő gyárral, 
máris hazánk összes ki- és bevi­
teli forgalmának harmadát mint­
egy 100,000.000 forint értékben 
közvetíti. Ezentúl tehát nekünk 
magyaroknak is jobban szemügyre 
kell vennünk, mit cselekszik a ha­
ditengerészet, a melynek feladata 
lenne a mi partjainkat is, a mi 
kereskedelmünket is, de meg déli 
határunkat, a Szávát és Dunát 
megoltalmazni.

A delegácziók elé terjesztett 
1892-diki költségvetés szerint a 
rendes szükséglet kitesz 9,384.614 
frtot, a rendkívüli 2,143.100 forint, 
tehát az előbbeni581 forinttal, az 
utóbbi 283.181 forinttal haladja tiil- 
a tavalyi budgetet. Azonkívül póthi­
telek fejében 306.408 forintnyi üsz-

Egy volt fi inéi kormány­
zó otthona.*!

(Gróf Zichy József vedvődi kastélya).

ülönös komplex érdek fűződik 
_oly magánlakokhoz, hol nemze­
dékek következtek egymásra. A 

. falak, a kövek úgyszólván fel­
teszik a lakók lenyomatát és ékes- 
' szólón hirdetik a múltak történe­
tét. még ott is észlelhető ez, jhol 
csupán néhány generáczió vonult 

- mert hajlamaik, Ízlésük és irányuk 
felismerhetők otthonjuk alkotásából. — 
Példa rá Vedrőd, pozsonymegyei kis 
község is, mely a Zichy-féle kastélyról 
és annak Magyarországon számot tevő 
mügyüjtemcnyeiről lett hires.

Birtokosai szenvedélyes utazók lévén 
a műkincseket a világ minden részéből 
hordták össze, kiválóan exotikus és ere­
deti színezetet adva környezetüknek.

A kastély hajdanában a Clarissák bir­
tokában volt ős donáczió utján szállt a 
Zichy családi a. A múlt század második 
felében építette ki idb. gróf Zichy be­
lenez, ki számos értékes műkincset hal-

*) Közöljük o nagy szakismerettel és von­
zóan megirt leírást, melyet a jeles Írónő, mint 
a „Salon t*s Sporte újság egyik szerkesztője 
lapunk részére is átengedett

szegnek utólagos engedélyezése kó- 
rolmeztotik. Ezen pótliitclek hozzá­
adásával. az 1892-diki összes több­
szükséglet 589.589 forintra mg.

Vizsgáljuk meg a főösszegek 
részleteit. A rendes költségvetés­
ben : fizetésekre, zsold, ruházat és 
a száraz földön való szolgálat ozi- 
mén 3,336.421 forint, a tenge­
ren való szolgálat szükségletére 
1,362.880 forint, a rendes és rend­
kívüli szükségletben együttvéve; 
az intézetekre 222,650 frt, a ha­
jóhad anyagszercinek pótlására és 
hajóépitkezösekre 4,558.000 fo­
rint, ágyukra, általában fegyver­
kezésre 878.000 forint, kikötői és 
hadszertári építkezésekre, valamint 
különös tengerészeti kiadásokra 
661 373 forint, végre nyugdijakra 
608.390 forint van felvéve. Ha e- 
zen egytittéve 11.527.714 forintot 
kitevő összeghez hozzáteszszük még 
a póthitelek czimén beállított 
306.408 forintot, úgy az előirány- 
zatjjösszesen 589.589 forinttal múl­
ja felül az 1891-dikit.

E többlet-összegben szerepel 
nyugdijak czimén 56.150 forint, 
melyet, ha részleteiben megvizsgál­
juk, csekély kivétellel a mérnö­
kökre és gépészekre esik. Hogy mi 
okozta a mérnökök és gépészek 
ily tömeges nyugdíjba lépését, azt 
a költségvetési előterjesztés leg­
gondosabb átkutatása után sem 
bírtuk fölfedezni. Egyszerűen a ka­
tonai nyugdíjtörvényre való liivat-

mozott fül benne. 1862-ben, a Zichy csa­
lád jelenlegi seniora, gróf Zichy Ferenci 
tárnokmester és volt konstantinápolyi 
nagykövet, restauráltatta cs 1878 ban 
átadta József fiának, Pozsonymegye ez 
időszerinti főispánjának, ki ott is tele­
pedett, buzgón folytatva az atyja cs 
szépatyja által oly szenvedéllyel űzött 
.gyűjtést.' Bájos fiatal neje, herezug 
Odescalchi Ilona, a chateleine-ck esz­
ményei megtestesülése, finom Ízlését és 
müérzékut a nemes lak szépítésében, 
férjével versenyt érvényesíti.
A grófné remekül fényképez és az álta­
lunk bemutatott képek kivétel nélkül az j 
ő felvételei után készültek.

A XVIII. század nyugalma és méltó­
sága jellemzi a tág, nemes arányú főúri 
lakot, hasonló stiiű oldaszárnyaival és 
boltíves nyitott folyosóival. Elegáns egy­
szerűség és büszke szoliditás szól min­
den köböl. Mintha száz évvel hátralép­
nénk és visszaidéznök a hajporozott i 
nassereget, mely a díszes vert-vasajtót 
feltárja — hogy az impozáns lépcsőház­
ban nyomban a múlt idők művészeti 
birodalmában találjuk magunkat.

A földszinten pompás regi olasz fa- 
lagványű székek, tükör és virágtartó ; 
a lépcső maga széles, tág, a falakon 
ó-khinai fehér-kék bombardonok , az 
emeleteit Brustolini-féle faragott kaross-

kozás, azt hiszsziik, senkit sem 
elégíthet la s ily feltűnő jelenség 
megérdemelte volna 11 bővebb meg- 
okolást. Nem elég az, ha netalán 
a delegácziók bizottságaiban szóvá 
tétetvén, ott esetleg megadatik a 
felvilágosítás. Jogosan meg lehet 
kívánnunk, liogv ily többletek ma­
gában a nyomtatott-előirányzatban 
nyilvánosságra hozassanak, hogy 
hozzá lehessen szólni.

Épületekben és készletekben a 
pólai tengeri szertár asztalosmii- 
liclyeiben a múlt nyáron történt 
tüzeset folytán megesett károk 
pótlására 282.208 frt. Miért nem 
biztosíttatott ? Erre is adós marad 
az előterjesztés a felvilágosítással. 
A tiszti és legénységi létszámnak 
a delégácziók által 1889 —1890- 
bon engedélyezett szaporítása foly­
tán 51.784 frt a többlet; építke­
zések, intézeteknél és különös ten­
gerészeti kiadásoknál (chronomcte- 
rek, csillagaszati műszerek, térké­
pek, könyvek stb.) 28.500 fit, a 
terményárak drágulása folytán 4488 
frt. illetékek 46.783 írttal szere­
pelnek. Az 1879. évi XXXVI. t.- 
cz, a katonai elszállásolásokról úgy 
rendelkezvén, hogy a lakbérálta­
lányok városonkint tiz díjosztály­
ba beosztva, minden 5 évben a ta­
pasztalás mérvéhez újabban meg- 
állapitandók. mely czimén a több­
let 1892-re 44.784 frt. Minthogy 
azonban a nagyobb lakbérálta­
lányok, az 1890-ben történt uj

székek, antik velcnczei selyemmel bevon­
va ; hasonló faragott állványon és a fa­
lakon ritka ó khinai és delfti fehér-kék 
porczellán, közte több nagyértékű, sok 
száz éves »truitée* darab. Két természe­
tes nagyságú és teknősbékán lovagló ja­
pánt bronzgólya, a hosszú élet ismert 
keleti symboluma és óriás japán! bronz- 
chimárák, egészítik ki c fejedelmi »hall« 
felszerelését.

A termek és szobák mind, számra kö­
rülbelül 50, beléértve a lényíiző vendég- 
lakosztályokat is, a műkincsek egész 
tárházát képezik. A porczellánok és l;e- 
leti-bronze ok ezrekre menő gyűjtemé­
nye ékíti a falakat, polezokat, szekrénye • 
két. Antik, Cinquecento, japáni, ó-német 
berakott és faragott „cabinetek“-ek meg­
lepő mennyiségben találhatók itt, érde­
kes összehasonlító tanulmányra szolgál­
taira anyagot Valamennyi teremben régi 
és modern festők kiváló müvekkel van­
nak képviselve nagy számban. A háziűr 
nagyapjának 85 éves korában Blaas ál­
tal festett életnagyságéi képe, az arcz- 
képlestés remeke. Két elragadó Bou­
cher, több Van der Nccr, Van Ostade, 
Mitveit, F. Francia, Van der Heist, Ver- 
böckkoven, Amerling, H. Endcr, Dav. 
de Notcr, H. Vanhovc, Pietro Longhi, 
Tintoretto, Bergheiden, Ticpolc, Fran- 
cesconi, Nctschez, Oettingcn, Bracklear,

kiszabás alapján mái' az 1891 -ki 
évben is jártak volna, de összegűk 
a mondott év költségvetésének i- 
dejében még nem volt tudva, most 
e czimén póthitel gyanánt 44.200 
lit szerepel. Tüzérség, kőszén, 
anyagszerek és rendkívüli építke­
zések czimén a többlet 300.692 
frt. Ezen összegben szerepel azon 
100.000 frt is. melyet a tengeré­
szeti vezetőség az 1890-iki tapasz­
talatok alapján a német flotta 
kétszeri látogatása viszonzásául a 
legújabb 4 hajóból összeállított 
lm jórajnak az északi és keleti ten­
gerbe való kiküldetése alkalmából 
szerzett, a szürőgépeknek mulha- 
tlan szükségét bizonyítván, az új­
kori gépek, illetőleg kazánok víz­
szükségletének előállítására. Ne­
hogy tehát az uj hajók hadiké- 
szültségo koczkáztassék. a szűrő- 
gépek még 1891-ben időhaladék 
nélkül beszereztettek. Ezeknek 
100.000 frtnyi költsége a póthite- 
lek közé lett felvéve.

A fenti többletek együttvéve ki­
tesznek 859.589 frtot. a mely ösz- 
szogből azonban levonandó 270.000 
frt, mint a mely öszszeggel keve­
sebb igényeltetik a hajóépitkezó- 
sek rendes szükségleti rovatában, 
marad tehet megszavaztatni kért 
összégül a fent említettük 589.589 
frtnyi.

Összehasonlítva az 1891-iki év­
vel hajőéjiitkezésekre és jó karban 
tartásra 51.1.400 írttal kevesebb és

és sok más, mit fel nem sorolhatunk.
A háziúr szobájában saját szép 

anyjának pastellképe Kosaiba Karúé­
ra ecsetétől; egy szalonban rendkí­
vül érdekes képsorozat: id. Zichy Fe- 
rencz és valamennyi fia, veje, menye és 
leánya. Az urak mind, a Napoleon ide­
jében mozgósított nemesi ins'uvrekczióban 
részt [veendők, vörös egyenruhában, 
hölgyek eszményi görög istennői jelmez­
ben. Egy másik teremben 17 ezüst re- 
poussékep, absburgi munka a XVII. szá­
zadból ; egy indiai diófuszerekrény, mely 
ma is még fűszeres illatot áraszt, szinte 
a XVII. századból, lombard munka, a 
körülbelül So faragott alakkal; a hives 
Péter Fischer a »Lábmosást« ábrázo­
ló haut-reliefje; egy mozaik Madonna­
fej a velcnczei Márkus-templomból, mely 
a dóm restaurálása alkalmával került a 
gróf birtokába és sok más hasonló ér­
tékű kincs.

Az óriás könyvtár leginkább termé­
szettudományi, utazási müvekben és fran­
cia mcmoiieokban gazdag s az emelet 
bosszú zárt folyosóin végig folytalódik.

Különös kíváncsisággal tanulmányoz­
tam, a szeretetreméltó háziúr kalauzolá­
sa mellett, a könyvtárt és dolgozószobá­
ját elárasztó bronzeokat.

A japáni és khinai bvonzc-ok oly ki­
válóan bizarr cs remekekben gazdag gyüj-

\
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még hátrább menve 1890-el 98.400 
írttal kevesebb van beállítva s a 
mint láttuk, a fent czimenkint 
részletesen elősorolt 589.589 irtot 
egyéb szükségletek alapján veszi 
igénybe a tengerészeti vezetőség.

A tengerészeti albizottság a 
delegáczióban.

Elnök : Er cloth/ István gróf. Előadó : 
Dániel brnő.

A tengerészet, részéről jelen vannak : 
Sterneck b. tengernagy, Schonta a had- 
működési iroda főnöke, Müller, Lehner, 
Berghofer sorhajó kapitányok, Fehér el­
ső osztályú főhadbiztos, Stoisser had­
biztos. Ferenczy sorhajóhadnagy a mi­
niszter képviselője és Benigni sorhajó­
hadnagy.

A magyar kormány részéről Szőgyény 
Marich László van jelen.

Dániel előadó ismerteti 1892. évi 
költségvetést, kiemelve, hogy ámbár az 
ordináriumban csak 581 fit több szük­
séglet mutatkozik a múlt évi budgethez 
képest, mégis jelentékeny eltérések for­
dulnak elő. Mindenekelőtt szembeőtlik, 
hogy az ordináriumban a hajóépitések 
címén a szükséglet 270 ezer forinttal 
kevesebb. Ha még tekintetbe veszszük 
azt is, hogy a hajóépitésre szánt össze­
gek a múlt évihez képest jelentékenyen 
visszamaradnak, azon véleményen kelet­
kezik, hogy tengeri haderőnk fejleszté­
se immár elérte a végső határt és az 
most már oly állapotban van, hogy a 
hozzá fűzött nagy föladatoknak teljesen, 
meg bir felelni. Kiemeli továbbá az e- 
lőadó, hogy az a kevesebb előirányzat 
azonban, mely a hajóépitéseknél föltű­
nik, nagy mértékben ellensúlyozva van 
ama több kiadások által, melyek a költ­
ségvetés többi czimeinél merülnek föl 
és a melyek nagyrészt uj intézkedések 
folyományai.

Az eladó ezután kérdést intéz a ten­
gerészet vezetőjéhez ama sérülések iránt 
melyeket tavaly a dániai expedíció al­
kalmával a „Kronprinz Rudolf“ hajó 
szenvedett. Kérdést intéz továbbá az i- 
ránt, hogy a tengerészet vezetője a múlt 
évben hozzá intézett megkeresésre meg­
tette a lépéseket, hogy meggyőződést

teményévél meg sehol sem találkoztam. 
Mindig érdekelt c kép elvitúzhatat- 
lan és jellemző »nagysága a kicsiben • , 
az az aprólékos művészet, a minutiózusnak 
tökélyig vitt kivitele, mit gyakran csu­
pán nagyitóüveggel lehetne érdemlege­
sen méltányolni. A bécsi kiállítás alkal­
mával megbarátkoztam a fiatal Ynmasa- 
kival, az akkori japáni követség titká­
rával, ki egész előadásokat tartott ne­
kem a különböző bronze-ok mübecséről 
az arany lakk, relicflakk és berakott lakk 
munkák elképzelhetetlen türelmet, ügyes­
séget és gyakran egy emberöltöt igénylő 
csodáiról. De a kiállított tárgyak váltó 
zatosság tekintetében feltünőleg hátra­
maradtak (néhány arany-bronze templom 
disz kivételével) a Vödrödön felhalmo­
zott gyűjtemény mögött. A legképtele­
nebb, de mindig eszthetikailag szép al­
kotásokban találunk ott például százak­
ra menő gyertyatartót. Többnyire a múlt 
századokból való tárgyak ezek. minthogy 
a modern szellem annyiban már meg­
mételyezte ezen »égi« tartományokat is, 
hogy ma leginkább kivitelre »üzlet« ked­
véért dolgoznak ott is, és nem mint ré- 
gente, a tökély eszményéért. Mert. bár 
a japáni és kinai kifiiezamodott Ízlésnek 
fura eszménye van, megdöbbentőleg hat 
mégis némely tárgynál az a csodálatra­
méltó szívósság, mely annak remeklő 
megvalósításában nyilvánul.

A gróf dolgozó szobájának egy tör­
ténelmi becsű reliquiája gyászos érdekű. 
Pompás nyeregtakaró ez, mely a mexi­
kói notabilitások által ajántatott fel Miksa 
császárnak ki ezen ülve I864. junius 12 
tat tá bevonulását Mexikó városába. Gróf

szerezzen arról, vájjon a belföldi kőszén 
ügy minőség, mint olcsóság szempontjá­
ból nem volna-e alkalmas a most hasz­
nálatban levő angol kőszenet kiszorí­
tani.

Miután még általánosságban Zieht/ A- 
gost gróf, Pallavicini Ede ürgróf és 
Bethlen Ödön gróf nyilatkoztak, Sterneck 
báró tengernagy a harci flotta harczké- 
pességóro vonatkozólag megemlíti, hogy 
újabb hajó építése iránt nem azért nem 
történt, előterjesztés, mint ha a Hotta 
már teljesen ki volna fejlesztve, hanem 
csak azért, mert a flottának tovább 
fejlesztésében most már lassúbb tem­
pót. lehet tartani ; de tekintettel azon 
feladatra, mely a tengerpart megvédése 
körül reá háramlik, a flotta tovább fej­
lesztése el kerül hét len már csak azért is 
me»t a meglevő hadihajók közül, a me­
lyek most még teljesen használható ál­
lapotban vannak, rövid idő múlva több­
nek alapos kijavításon kell keresztül 
mennie. A „Kronprinz Rudolf“ hajónak 
mult évi dániai kirándulása alkalmával 
szenvedett sérülése csak kisebb mérvű 
volt. Magának a .hajónak konstrukciója 
minden kifogáson felül áll és a hajónak 
ha réz képessége a kijavítás után teljesen 
kielégítő. A kőszén beszerzése iránt a 
tárgyalások a magyar kormánynyal folya­
matban vannak, de jelezheti már most 
is, hogy bár minőségileg az oraviczai 
kőszén az angol kőszénnel a versenyt 
kiállhatja, a szállítás annyiba kerül, 
hogy annak használatát nem helyezheti 
kilátásba. Az arzenálban azonban pécsi 
kőszenet is használnak.

Ezek után az albizottság elhatároz­
ván azt, hogy a tengernagy felvilágosí­
tásai folytán az országos bizottsághoz 
benyújtandó jelentésében ki fog terjesz­
kedni a hadihajórai állapotára, úgy a 
költségvetést, mint a pót hitelt elfogadta.

Az 1. és 3-ik címnél hosszabb tárgya­
lást idézett elő azon több költség, mely 
az illetmények emeletiéből és szabályozását• 
bál származik. A nyert fel világosi tás ti­
tán azonban az albizottság különösen 
azon szempont tekintetbe vételével, hogy 
a hadi tengerészeinél az előléptetési vi­
szonyok igen kedvezőtlenek és igy az 
ott szolgáló tisztek sokkal rosszabb sors­
ban vannak, mint a hadseregnél műkö­
dő tisztek, ezen különbség megszünte­
tése illetőleg a két tiszti kar anyagi 
sorsának acquiparalása szempontjából az

illetmények emelését és szabályozását 
helyesli és az avval járó költségtöbble­
tet elfogadta.

A rendkívüli kiadásoknál két dunai 
monitor építéséről lévén szó, azoknak 
német neve ellen tétetett kifogás és a 
tengerészeti osztály vezetője készséggel 
hozzájárult ahhoz, hogy azok „Szamosá­
nak és „ Körös"-nek neveztessenek el. A 
két dunai monitor építéséről, a mely a 
budapesti volt Schönnichen gyárban tör­
ténik, a tengerészeti oszrály vezetője 0 
Iismerőleq nyilatkozott és kijelentette, 
h gy a monitorok már majdnem telje­
sen készen vannak és legközelebb atu­
datnak.

Az albizottság! jelentés a hétfőn tar­
tandó ülésben fog hitelelesittetni.

Az ülés 12' órakor ért véget.

Az államsegélyben része­
sülő liaj éj ára tok for­

galmi eredménye.

A fiume-pólai és íiurae- vegliai gőzha­
jójára tok áruforgalma f, évi szeptember 
hóban a következő volt i

Fi ume-pólai vonal:
Kivitel

Moschenizze 
Rabacz . . . 
Cherso . . . 
Pola............

t)z.O q
52.9 „ . 

317,4 „ 
678.1 „

Behozatal

192.0
85.1

összesen 1100.1

Zichy Fcrcncz, ki főudvarmcstcri minő­
ségben volt’Miksa császár mellett, midőn 
az még a Lombard-Velcnczei királyság 
kormányzója volt, a mexikói katasztrófa 
után megszerezte a szomorú emléktárgyat 
Set ét veres bársony alapon ritka szépsé­
gű, drága köves aranymives munkával 
van díszítve gazdagon.

Érdekes történet fűződik hozzá, mely 
újból bizonyítja: mily kicsi tulajdonké­
pp ez a nagyvilág. Gróf Zichy József 
1877 ben tett nagy útja alkalmával, egy 
Amerikának tartó hajón többek közt 
egy érdekés spanyollal, Don Philiberto 
Damav-al ismerkedett meg. Alkalmilag, 
a gróf nagyobb társaságban fclcmlité 
Miksa császár nyereg-takaróját, mire a 
spanyol tüzetesebben leíratván azt ma­
gának, meglepetten felkiáltott: -Hisz 
ez az én takaróm; az én mexikói arany­
mives műhelyemből került ki.« A gró­
fot ez az inczidens természetesen nagyon 
érdekelte, de mily nagy Ion ámulása, 
midőn a megérkezést megelőzőleg a 
spanyol aranymives hozzá fordul e sza­
vakkal :

— Uram, miclőlt elválnánk, engedje, 
hogy teljesen felfedjem ön előtt kiléte­
met. En egy budai születésű, Becker 
nevű zsidó vagyok: Szegény sorsban ne­
velkedtem és Spanyolországba kerültem 
aranyműves mesterségem révén. Onnan 
Mexikóba jutottam, hol siker koronázta 
törekvéseimet, virágzó üzletem van és 
családot alapítottam. Nagy örömemre 
szolgált, hogy ily kiváló honfitársammal 
találkozhattam.

így hát két története van a hires ta­
karónak. (Folyt, köv.)

Malinsca 
Veglia ,

q. 277.1
Fiumii-Yegliai vonal.
• • • • 39.9 q. 16.8 q
. . . . 68.9 ,, 28.8 ,,

n-

összesen 99.8 45.6 „ 
szállíttatottA fiume-pólai vonalon 

összesen 1378 q.. mi az előző és szep­
tember havi áruforgalmához hasonlítva 
51 q.-nyi csökkenést eredményez. — 
Szint úgy csökkenés mutatkozik a flu­
me-végi iái járatok forgalmánál, mely 
54.20 q.val csökkent.

Fontosabb kiviteli áruk voltak 146.6 
ezukor, 404.9 q. liszt. 76 q. tengeriliszt, 
17.7 q.u korpa, 53.1 q.u rizs, 68 q. 
sz;kó, 55.5 q. tengeri, 56,5 q. kéz mii- 
áru, sfb.

Személy szállíttatott a fiume-pólai 
vooalon hiúméból 477. Fiúméba 482, 
összesen 959; a flume-vegliai vonalon 
pedig Fiúméból 257, Fiúméba 264, ösz- 
szesen 521 személy. Az utasok száma 
az előbbi vonalon 1258-czal, az utób­
bin pedig 1036-tál kevesebb mint múlt 
évi szeptember hóban.

Heltji és különféle hírek.
O felsége a királyné név napját az

idt;n is a szokott ünnepélyességgel ülte 
meg városunk. A névünnep előtti estén 
a városi zenekar járta be a város utczáit 
s másnap d. e. 10 órakor a főszékesegy- 
házban ünnepélyes isteni tisztelet tarta­
tott melyen az állami és városi hivata­
lok lejei testületileg, a cs. és kir. közös 
hadsereg és a magyar honvédség tiszti­
kara továbbá az iskolák tantestületei 
és nagyszámú közönség vett részt.

A nyilvános épületeken, konzulok la­
kásain zászlók lengtek s a kikötőben 
horgonyzú hajók lobogó díszt öltöttek.

Stefánia özv. trónörökösné ö fen 
sége Abbáziában. Abbáziái levelezőnk 
úja, hogy Stefánia özv. trónörökösné 
ö fensége Pálffy grófnő udvarhölgy és Bel­
legarde gróf udvarmester kíséretében f. 
hó 18-án kedden délelőtt a szentpéteri 
gyorsvonattal Matuglieba érkezett hon­
nan kíséretével együtt kocsin folytaié 
útját Abbáziába.

A matuglie-voloscai ut hosszában 
mindenütt nagyszámú közönség lelkes 
ovácziokkal üdvözölte ő fenségét, ki i- 
gen szívélyesen viszonozta az üdvözlete­
ket.

Á fenséges vendég kíséretével d. c. 
io óra 45 perczkor érkezett Abbáziába

hol a park bejárata előtt Vachter ezredes 
Silberhuber fürdő igazgató, Glax fürdő 
orvos, a voloscai hatóságok elöljárói, és 
nagyszámú díszes közönség fogadta ő 
fenségét.

Stefánia özv. trónörökösné, ki igen 
virágzó színben van. a legnagyobb öröm­
mel fogadta az előkelő közönség üdvöz­
lését s megelégedéssel adott kifejezést 
ama észrevételének, hogy Quarncro Niz­
zája rövid távolléte* alatt is igen előnyö - 
sen fejlődött. A Villa Angiolina előtt 
Wimpffen grófné kormányzónk sógovné- 
ja és Széchény gróf fogadták, kikkel Ő 
fensége huzamosabb ideig társalgóit. — 
Délelőtt 11 órakor a fellobogózott Quar­
ncro szálloda előtt a 79. sz. Jcllacic ez­
red zenekara Milliér karmester vezetése 
alatt válogatott darabokat játszott a fen­
séges vendég tiszteletére.

O fensége, mint értesülünk két hetet 
szándékozik Abbáziában tölteni, mely 
idő alatt városunkat is szerencséltetni 
fogja magas látogatásával.

A fiumei kereskedelmi tőzsde lé­
tesítése ügyében kiküldött bizottság, 
mint ezt jeleztük, a múlt vasárnap déle­
lőtt tartá meg alakuló ülését.

Az ülést Cunradi F. R. a kereskedel­
mi részvénytársaság fiumei fiókjának ve­
zetője nyitottá meg, ki az egybegyűlte­
ket az elnök, jegyzőkönyvvezető és a vá­
lasztás igazoló bizottság választására hív­
ja fel

A gyülekezet elnöknek Vranyczany 
Simon bárót, jegyzőkönyvvezetőnek, F. 
R. Cunradit, a választást igazoló bizott­
ság tagjaivá pedig Csillag J., Gherbaz 
Lajost, ifj Minach Jánost és Toncich 
Hermant választá meg.

Cunradi F. R. jegyzőkönyvvezető, a 
kereskedelmi tőzsde létesítése érdeké­
ben tett eddig intézkedésekről tart be­
számolót melynek egyes pontja elénk 
vita tárgyát képezték.

A jelentéstétel után az igazgatóság 
választása került sorrendre, mely szava­
zás utján a következő crcdménynvel cj- 
tetett meg :

Az igazgatóságba beválasztattak :
Meynier Henrik 53 szavazattal 
Rosenberg Felix 53 »
Corossáez F. G. 49 »
Cunradi F. R. 47 n
Hoffmann Herrn. 43
Walluschnig A, 38 »
báró Vranyczany S. 33 »
Hartmann G. 32 »
Madcrspach A. 32 ,
Böhm O. 30 »
ifj Minach J. 30 »
Miután azonban a Smith & Meynier 

ezég képviselője kijelenté, hogy főnöke 
Meynier Henrik sok oldalú elfoglaltsága 
miatt nem fogadhatja cl a megbízatást 
helyette Ossoinack Lajos választatott az 
igazgatóságba.

Fiume kereskedőink és iparosaink 
figyelmébe. A fiumei török alkonzul 
közzé teszi, hogy Konstantinápolyban,« 
török birodalmon be- és kivitelét képe­
ző áruk mintáinak állandó kiállítása czcl- 
jából a Sül tán Ő felsége legmagasabb 
felhatalmazása folytán egy nemzetközi 
kereskedelmi múzeum létcsittctctt. Miu­
tán pedig hiúmé és a török birodalom 
közti kereskedelmi viszonyok mindjob­
ban kiterjednek, igen előnyös lenne, ha 
a fiumei iparosok és kereskedők arra 
törekednének, hc.gy ezen nemzetközi ke­
reskedelmi múzeumot saját hasznukra 
belátásuk szerint igénybe vennék.

h elhivatnak ennélfogva mindama ipa­
rosok és kereskedők, kik az említett 
múzeumban árú mintáikat kiállíttatni o 
hajtanák, hogy a szükséges informácziók 
és egyéb erre vonatkozó adatok beszer­
zése végett a fiumei török alkonzuli hi­
vatalhoz forduljanak.

Magyar Daloskor“ első 
gyűlése, .mint értesülünk 

f. hó 13-án tartatott inog Szobouch La­
jos pénzügyi igazgató úr elnöklete alatt 
az áll. polgári iskola tanácskozó termé­
ben, melyet Domíth Imre igazgató úr

A „Fiumei 
választmányi
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F™''» 0''»a'áv bécsi vállalkozóknak mányi tag jelöli volt, következokctmpii 1,1 ■ 1
folyt le:

A jegyzői teendők ideiglenes vezeté­
sével Kubicsek A. bizatoH meg. A 
közgyűlés jegyzőkönyvének értelmében 
elhatároztatott az alapszabályoknak mi­
előbbi fel térj esz tetóso a Jbelügyministe- 
riumhoz, valamint az egyesületi jelvény 
tekintetében is határozat hozatott és 
több folyó ügy intéztotett el. A tisztvi­
selők egyes jelentéseit, a már eddig vagy 
ezután követendő eljárásukra vonatko­
zólag, a választmány helyesléssel tudo­
másul vette. Miután a daloskor első ren­
des hangversenyének kérdése felmerült, 
már arra való tekintetből is, hogy a da­
loskor tagjai eddig is nagy szorgalommal 
gyakoroltak különféle dalokat, melyek­
ből már is egy gyönyörű műsor állítha­
tó össze: szóba hozatott hogy mikor 
és vájjon tánczestélylyel egybekötve tar- 
tassék-e meg. Erre vonatkozólag liatá- 
roztatolt egy vigalmi bizottság kiküldé­
se a választmány kebeléből, melynek 
Zielinsky Ferencz elnöklete alatt, Czi- 
besz Mihály, Goldstein M. Adoif és 
Kubicsek Albert lettek tagjai azon 
megbízással, hogy a hangversenyre vo­
natkozólag határozott javaslatot készít­
senek a jövő héten tartandó választ­
mányi ülésig.

A fiumei magyar daloskor a múlt 
közgyűlésen függőben maradt alelnöki 
és titkári hivatal betöltésére f. hó igá­
ikén azaz csütörtökön esti 7' j órakor 
a magy. kir. áll. fogymn. rajztermében 
uj közgyűlést tart, melyre a daloskor 
pártolótagjai tisztelettel megliivatnak.

Vasúti szerencsétlenség Fiume és 
Buccari között. Folyó hó 10-án reggel 
8 óra 25 perczkor Fiúméból induló pró­
bagép a 117 sz. örháznál, a Buccari bői 
induló G42 számú gyors teher és személy 
szállítással egybekötött vonattal össze­
ütközött.

Összeütközés következtében két gép 
továbbá ű teherkocsi megsérült. Apró 
bagép mozdonyvezetője Noferi művezető 
jelentékenyen, 4 vasúti alkalmazott kö- 
nyon sérültek meg. Az össze ütközés 
oka, hogy a próbagép a Ili) számú ör­
háznál 8 perezig állott továbbá, hogy 
közvetlenül a próbagép elindulása után 
a Buccari és Fiume közt dolgozó mun­
kások a távirda vezetéket egyszerre szét 
sz°dték is igy Buccari nem volt értesít 
hetŐ a próbagép elindulásáról.

A városi vízvezeték ügye. A napok­
ban érkezett városunkba Bárczui Károly 
kir. főmérnök, hogy a Fiúméban létesi- | 
tendő vízvezeték tervezete tárgyában 
a városi műszaki Nmácsnak meghallga­
tásával kellő információkat szerezhessen 
Nevezett főmérnök tegnapelőtt reggel 
Ciotta polgármester, Waucbnig városi 
főmérnök és Ganghofer városi mérnök 
társaságban, helysziniszemlére a Zvir for­
ráshoz rá Ildit It, honnan visszatérvén pénz­
ügyi bizottság tagjainak részt vétele mel­
lett a vízvezeték létesítése tárgyában érte- 
kez letot’tártott. Bárczai főmérnök a szük­
séges adatok beszerzése után azonnal je­
lentést tesz, hogy a vízvezetéki terveze­
tek s a munkálat megkezdésére vonat­
kozó ministen jóváhagyás mielőbb meg­
adassák.

A magyar-horvát gözhajózási tár­
saság uj gőzösei. A magyar-horvát 
gőzhajózási társaság, mely a kikötőváros 
tengeri forgalmának közvetítésénél már 
jelenleg is nem c-ekély arányban szerepel 
legújabban ismét két uj gőzőssel szapo­
rítja hajóparkját.' - A két’uj gőzös [mely 
a keresztelésen »Ungheria« és *Croazia 
nevet fogja kapni a társaság eddigi 
hajóinál jóval nagyobb lesz s úgy sze­
mély mintjteher szállításra a [legnagyobb 
kényelemmel lesz berendezve.

Az uj gőzösök Kiéiben készülnek s 
mint értesülünk az egyik már készen is 
ven s c héten fogják vízre bocsátani.

Vasút Mattuglie es Abbázia között.
Abbáziából írják, hogy az oszti. kures-

ongodélyt adott, hogy a jurdani mattu- 
gliei vonal egyik legmegfelelőbb pontján 
tol Abbáziáig terjedő fagunkéiekü vagy 
más rendes vágányu vasút épiléséhez 
sz i'i k ségéa technikai előmunkálatokat, 
megkezdhessék.

A konstantinápolyi kikötőből tova 
induló osztrák és magyar gözösök- 
utrabocsátási engedélye. Nehogy a f»* 
kete tenger fölé irányuló és Konstanti­
nápolyban megálló osztrák és magyar 
gőzösök továbbinditásában az ottani ki­
kötő-szabályzat. folytán, késedelem álljon 
be a Konstantinápolyban székelő cs, és 
kir. kikötő hivatal mindazon nemzeti 
gőzhajóknak, melyek Dardanelli kikötő­
jéből oda indulnak, az iVrábocsátást en­
gedélyt az illető hajó parancsnok állal 
konstantinápolyi megbízottjához intézett 
távirata alapján adandja meg :

h távirat kell, hogy a következő a- 
datokat tartalmazza:

1.) a gőzös nevét, mely részére az út­
ra bocsátási engedély kéretik;

«>). annak köbözési tonnatartalma ;
’>■) it bajólegénység számát, ideértve 

u liajóparancsnokot;
4. ) a rakomány minőségét és mennyi­

seget és annak jelzését hogy a hajó 
sulyteherrel közlekedik :

5. ) a gőzös rendeltetését.
A szóban álló gőzösöknek a nevezett 

hivatalnál vezetett érkezési könyveknek 
megfelelő egyes lapokkal kell ellátva 
lenniük.

Azon gőzös kapitánya, ki a kikötőbe 
való érkezésnél az indulási engedélyt 
készen találni kivágja, köteles az emlí­
tett lap egy példányát kellően betöltve 
és alláirva készen tartani, és azt ügy­
nökének akkor átadni midőn attól az 
indulási engedélyt átveszi.

Az indulási engedély ily módón azon­
ban csak azon gőzösöknek fog kiállít­
tatni, melyek a Bosporust a legénység 
változtatása nélkül áthaladják és melyek 
útközben hajókért nem szenvedtek.

Hajósaink miheztartása ezéljából meg­
jegyezi étik, hogy a fekete tengerről ér­
kező és hazai tengerpartunk felé irányu­
ló nemzeti hajók a konstantinápolyi cs. 
t-s kir. ki kötőin vatni részéről az indu­
lási engedélyt ünnepnapokon mindig 
megkapják.

Nehézség merül fel azon hajókra néz­
ve, melyek a fekete vagy a fehér ten­
gerre vagy az oczeánra kívánnak ily 
napokon utiengedélyt, mivel ily esetben 
egészségügyi oklevelüket azon nemzet 
consulatusi hivatalánál Iáltamoztatniok 
kell. melyhez rendeltetési kikötőjük tar­
tozik.

Az idegen consulatusi hivatalok va­
sár- és ünnepnapokon zárva vannak, 

hajóknak útra indítása ilymely okból
napokon nehézségre akad.

Konstantinápolyban székelő rév kap i 
tányiluknak több alkalommal azonban 
sikerült kedvezményből és viszonosság 
mellett a láttamozási kieszközölni és a 
hajóknak ámbár azok nem hazai, .ha­
nem külföldi kikötőkbe indultak, ünnep­
napokon is megbadbatta az utrábocsá­
tás! engedélyt, de ezt csakis az előző 
napon vett értesítés alapján olymódon 
tehette, hogy az indulási engedély kia­
dására az illető idegen consulatnsnál 
egy óra előre megállapitfatott.

Az építés alatt álló Agriagözösök.
Az Adria inagy. kir. gőzhajózási társu­
latnak a magyar kormány nyal kötött uj 
szerződése éneimében hajóinak szamát 
fokozatosan szaporítani kell. Az új ha­
jok közül, mint értesülünk, a legelső a 
legközelebbi év február hóban fog ké­
szülni. Az új hajó különösen a Fiume 
és Malta közti forgalmat fogja élénk i • 
teni, mely vonalon a kormánynak a leg­
utóbbi intézkedései folytán a legélénkebb 
áruforgalomra van kitatás.

Adria hajók forgalma. Zichy ind. 
november 17-én Braziliába, Adria érk. 
november 1(1 án Bordeauxba, Stefanie 
érk. novemb. 17-én Vtdenczóbe Stápáry

ind. novemb. 
gowba.

10-án Gibraltárból Glas

Zátonyra jutott osztrák magyar gő­
zös. Odessából sürgönyzik hogy „San 
Gmsto* osztr. magyar gőzös az ottani 
kikötő közelében rosszul eszközölt ma­
nőver következtében zátonyra került, 
mely veszélyesjhelyzotből egy orosz von­
tató gőzös 750 font sterling díjért ki­
szabadította.

A német kereskedelmi hajók lét­
száma a folyó év elején. A ,,Hansa“ 
kimutatása szerint a német kereskedel­
mi hajók száma a f. év elején 3953-at 
tett. 144;{4 Hí legist, tonnatartalommal 
A bajok közül volt 2757 vitorlás 709201 
fonna 18142 emberrel és 800 gőzös 
742052 ton. és 22317 emberrel. Az eiő- 
zó évihez képest az összes hajók száma 
u'J-czel és a tonnatartalom 8406-tel e- 
melkedett és pedig olykép, [hogy a vi­
torlások száma 22-vel s a gőzösökké 
emelkedett 81 gy<4.

A „Gazdaságig Mérnök zsebnaptá­
ra“ 1802. evre legközelebb megjelenik 
á következő tartalommal • Naptár. Posta 
és távirclai szabályok. Bélyegilleték, ok­
mányokra, építési tervekre, vál aluli sze- 
ződésekre, keresetekre stb. Mélték és 
sulyatszámitó táblázatok. Külföldi mér­
tekek, súlyok és pénznemek. I lőmérufo- 
gok összehasonlítása. Hazai szenek me- 
legfejlesztő ereje. Tájékozó a gőzkazá­
nok megvizsgálására. Armenfésitő és 
vizszabályozó társulatok, azok ártere, 
töltései és csatornái hossza. I tmutató a 
hajózási engedélyezés és hajózási sza­
bályok tárgyában. A hazai hajózási utak 
hossza. Hazai hajózási vállalatok s azok 
gőzös állománya. A hazai hajózási uta­
kon levő hidak méretei. Hazai folyók 
kis és nagy vizeinek nagysága. A fiu­
mei kikötő berendezése és bérilletékei. 
— Építészeti munkák díjszabályzata. 
Adatok gazdasági épületek elhelyezésére 
és tervezésére. — Tájékozó a talál­
mányok szabadalmaztatására. Szabadal­
mi dijak bel és külföldön. — A hazai 
vasutak hossza. Vasúti személy és áru- 
dijtételek stb.

A zsebnaptárt a -Gazdasági Mérnök“ 
rendes előfizetői ingyen kapják.

A Guzdasáyi Mérnök közérdekű gaz­
dasági és műszaki hetilap megjelenik 
minden vasárnap, gazdag és változatos 
tartalommal díszesen ki íllitva. Szerkeszi 
ti cs kiadja: Gonda Béla műszaki taná­
csos, műegyetemi m. tanár Előfizetés­
ára; Egész évre 12 fit, Félévre 0 fit., 
Előfizetéseket a jövő 1892-ik évre már 
most elfogad a kiadóhivatal (Budapest, 
IX. Lónyuy utca 11), Ajánljuk a 15. év 
óta fennálló szaklapot a gazdasági és 
műszaki haladás iránt érdeklődő müveit 
közönség szives figyelmébe és támoga­
tásába.

M. kir. államVasutii iigek.
Arúdijszabás életbe léptetése az eszter­

gomi almás-füzitöi h. é vasúton. A ni. kir. 
államvasutak kezelése alatt álló csztcrgom-al- 
más-fiizitői helyi érdekű vasút megnyitása 
napjával ezen vasút ávúdiszabása (II. rész) j 
lépőiét be, melynek példányai a m. kir. állam­
vasutak díjszabási szakosztályában darabon­
ként :i0 kiért kaphatók lesznek.

Magy kir államvasutak gözhajózási vál­
lalata díjszabás módosítás. A volt osztrák 
magyar államvasuttársaság hajózási díjszabá­
sához tartozó és a folyó évi hajózási idény 
kezdete óta érvényben álló III pótlékban fog­
lalt I külön clijszab ás, sör, bor, múst, szesz, 
eczet. remont. vasáruk, szilva, só és üres do­
hányládákra mely eddig csak a gradiste-bcl • 
grádi illetve zimonyi vonalon volt éryényes, 
ezentúl a belgrád-iiletve zimony-mitroviczai 
vonalon továbbított szállítmányoknál is ér-

Külföldre rendelt gabona stb. ömlesztett 
állapotban való szállítása. A folyamatban levő 
tengeri kivitelre való tekintettel az érdekelt 
körök figyelmébe ajanltátik, hogy mindennemű 
gabona, továbbá maláta, hüvelyesek és korpa 
kivitelének meg könnyítése ezéljából a m. kir, 
államvasutak részéről tett indítvány folytán 
nevezett árüczikkeknek ömlesztett állapotban 
való szállítása a tömegáruk szállítására be­
rendezett összeg németországi és németalföldi 
állomásokkal való forgalomban megengedtetik.

Az ezen szállítási módra nézve megállapított 
közelebbi teltételek a németországi és nemet - 
alföldi vasutak egyrészt és az osztrák-magyar 
vasutak között másrészt az áruforgalomra 
nézve fennálló díjszabás 1. részéhez f. év ok- 
tóbeá 1-én megjelent IV. számú pótlékban fog­
laltatnak.

8 vaj ez lm rendelt ilynemű szállítmányok a- 
zonban jelenleg csak következő állomá okra 
szállíthatok u. in. Iloz.sebaeb és Romanshorn 
svajezi állomásokra, továbbá Wuchs át in. Bre­
genz át in. és Lindau ál m. államásokra.

Az említett állomásokkal való forgalomban 
e tekintetben fennálló közelebbi határoz- 
mányok az oszL-magyar-swajczi köteléki díj­
szabás III. része sz. füzetéhez f. év novom- 
bfi 1 -jón életbe lepett i. számú pótlékban fog­
laltatnak.

Ezen szállítás módra a m. kir. államvasu­
tak már régeb ha II megfelelő számú kocsikat 
rendeztek be ; újabb időben lő j. liordképessóg- 
gel biró ily kocsik is bocsáthatók rendelke­
zésre.

Né met-osztrák magyar tengeri kikötő kö­
telék. F. é decz. ln'i I -ével a német-osztrák­
magyar tengeri kikötő köteléki dijzabás II, 
része :: füzetéhez a Il ik pótlék lép életbe, 
mely helyesbítések és kiegészítéseken kívül, a 
I A és I B. kivételes gabona díjszabások áru 
jegyzékeinek változását és uj gabona és korpa 
díjszabást, tartalmaz. Aznnkivül az uj gabona 
díjszabásba több helyi érdekű vasút állomásai 
is lettek felvéve. Az említett pótlék darabon­
ként, 10 o. 6. krajezarért a m. kir, államva­
sutak igazgatóságánál megszerezhető.

Keletnémet osztrák-magyar vasúti kötelék.
F. é. november hó lő-étül díjszabási utón va­
ló rendezésig a boroszloi kir igazgatóság Op­
peln állomása és valamennyi magyar köteléki 
állomás közötti forgalomban fennálló 111 kü­
lön díjszabás közvetlen díjtétele a boroszloi 
kir vasul igazgatóság Groschowitz állomásával 
való forgalomban a fenti külön diszabásba 
tartozó árnemekre is nyernek alkalmazást.

A magy kir államvasutak Brassó állomá­
sán, folyó évi dee.zcmber bő 31-évcl megüre­
sedő vendéglői üzletnek ugyanazon időpontból 
számított bárom évi időtartamra, ezennel nyil­
vános pályázat nyit tátik.

Kik nevezett vendőglet bérbe venni óhajtják, 
i fölhivatnak szabályszerűen bélyegzetté« a kellő 
j bizonyítványokkal felszerelt ajánlatokat folyó 
I évi november hő 30 éu <1. c. 10 óráig a ma­

gyar királyi államvasutak kolozsvári üzletve­
zetőségének titkári hivatalához ez i mez ve benyúj­
tani. vagy posta utján beküldeni.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban külden­
dők he s a boríték a következő fölirattul lá­
tandó el: >Ajánlat a brassói állomási vendég­
lő bérletére".

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletve­
zetőig gyüjtőpénztáránál folyó évi november 
hó 29-diki déli 12 óráig bánatpénzképen 400 
Irtot készpénzben vagy állami letétekre alkal­
mas értékpapírban letétbe helyezni, vagy posta 
utján külön boritokban beküldeni, mivel kü­
lönben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a 
nevezett üzletyczctősvg III. (forgalmi és keres­
kedelmi) osztályában megtekinthetők.

A magy. k r. yllamvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége f e ltartja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül, tekintet nélkül az aján­
lott bérősszi vre, szabadon választhasson.

Keletném .-osztrák-magyar vasúti kötelék
Az 1891. ok’ >bor 15-töi érvénye 11 rész. 2 fii 
zet és annak függelékéhez megjelent, lielyesbi 
tési lap élei I . léptetése. Fonti díjszabás és an 
nak függelék' hoz helyesbítési lap jelent meg 
mely a közvetlen díjtételeknek részbeni eme 
lését és csökkenései tartalmazza.

Ezen helyt .dőlési lad a végállomások igaz­
gatóságainál díjtalanul kapható.

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmond.

Fiúméban

Walluschnig Antal
raktárában ti00 vagy 300 kockát 
tartalmazó láda 1 írt 50 krért 
kapható az Aigner F. mürzzuschla- 
gi szabadalmazott gyárában ké­
szült s már általános kedveltségit

Tűzgyújtó.
üzen folülnmlliatlan találmány­

nyal minden papiros, kőolaj vagy 
más gyúlékony anyag használata 
nélkül a legkönynyebben és legki­
sebb költséggel gyújtható meg iá. 
kőszén, úgy a nyitott tűzhelyen, 
kályhában vagy takarék tűzhelyben 
is. minden tűzveszély nélkül.

. ... .. -..■-un OTT ' .. ......
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Építési árlejtési hirdetmény.

A nagytekintetü m. kir. dohányjöve­
déki központi igazgatóságnak 1891 évi 
október hó 25-én kelt I3071/IV. szá­
ra íVmagas engedélyezése folytán, az it­
teni m. kit. dohánygyár telepén levő 
szivarka és pipadohány gyártási épület 
jövő évben átalakítandó, mely az 1892 - 
ik év márczius hó elején valószínűleg 
megkezdhető átalakítási munka 120 
munkanap alatt lesz helyre állítandó.

A költségvetésileg megállapított össze­
gek a következők:
A) . Lebontási munkák 5726 Irt. 65 kr.
B) . Új munkák :

Föld munkák . . 345 „ 44 ,
Kőműves munkák 18.103 , 23 „
Kőfaragó munkák 4.594 „ 01 ,,
Ács munkák . . 30.074 ,, — ,,
Cserépfödő műnk. 3.864 ,, 21 ,,
Bádogos munkák . 1.282 „ 19 ,,
Asztalos munkák . 3.118 ,, 91 ,,
Vas alkatrészek . 11.017 ,, 27 ,,
Mázoló munkák 706 „ 14 ,,
Különféle munkák 2.758 ,, 37 ,,

összesen 81.590 frt. 52 kr.
Ebből levonva a le- 

hontásoknál nyert és új­
ra felhasználható anya­
gok értéke .... 6.304 „ 34 »

marad 75.286 frt. 18 kr. 
Hozzá még a trans- 

missiók áthelyezési és 
előre nem látott inunk. 3.764 ,, 30 ,, 

Főösszeg 79.050 frt. 48 kr.
A fennti átalakítási munkák biztosítá­

sa czéljából, az alulírott m. kir. dohány­
gyári igazgatóságnál f. évi deczember hó 
14-én versenytárgyalás fog tartatni, mely­
hez Írásbeli, —- a fiumei magy. kir. adó­
hivatalnál letett to° g-os bánat pénzről 
szóló nyugtával felszerelt, 50 kros bélyeg­
gel és az ajánlattevő cziméve! ellátott 
zárt ajánlatok, az említett napon ,déle­
lőtt 10 óráig, ezen m, kir. dohánygyári 
igazgatóságnál benyújtandók.

Azon Írásbeli ajánlat, mely azon nyi­
latkozatot nem foglalja magában, hogy 
az ajánlattevő az illető árverési és szer- 
ződési'feltételeknek magát feltétlenül alá­
veti; továbbá, hogy ajánlata által vissza- 
vonhatlanul köteleztetik ; végre hogy eb­
beli nyilatkozata oly jogérvénnycl bir, 
mintha a feltételeket (aláírta volna, — 
tekintetbe nem vétetik.

Továbbá megjegyeztetik, hogy csak 
izon ajánlatok vétetnek figyelembe, me­
lyek az összes fennt felsorolt munkákra 
kiterjednek ; egyes munka csoportra vo­
natkozó esetleges ajánlatok vissza fognak 
utasittatni.

Az ajánlati határozmányok, a szerző­
dési és vállalati feltételek, valamint a 
műszaki leírás, előméret, költségvetés 
és terv, a hivatalos órákban az alulírott 
m. kir. dohánygyári igazgatóság hivata­
los helyiségeiben betekinthetők.

Magy. kir. dohánygyári igazgatóság.

Fiúméban 1891 november 3-án

Milde József
kir, tanácsos, dohánygyári 

igazgató.

Után nyomás nem dijaztatik.

©eeeeeeeeeeeee

Védelmet nyitott árnyékszékeknél
meghűlés^ léghuzana és szeg ellem

nyújtanak a legújabb szabadalmazott
jj^f* Sriiyéksaiék ülések ''Äfl

r amalirozott öntött vas csészével, automatikus készülék által légmente­
sen záródva. A már meglevő ülődeszkara minnenütt könnyen alkalmaz­

ható és vízöblítés nélkül használható.
Ára fényezetlen V fényezve 10 frt. Stétküldés utánvét mellett. Kivitel 

szilárd, Kapható csakis a készítő és a szab. birtokosa
WOLFF SOMA

budapesti vasba tor gyári raktárában, Dorottea-u. 5$. sz.

Alapillalolt IS, Kivitel az összes világrészeibe.
József föherczeg ö cs. és kir. Fensége 

ndvari szállítója.
Első magyar gép- és tűzoltó-szerek 

gyára, harang- és ércz-öntőde.

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, VJI. kerület, Rottenbiller-utcza GB. szára.

készít tüzfecskendöket gőz- .és kézerőre minden 
minőség és nagyságban, kerti fecskendőket, vizhordó 
kocsikat stb.. tűzoltó szállító kocsikat, öntöző ké­

szülékeket magas 
nyomású vízvezeté­
kekhez, légszesz- 

fecskendöket iKxtin- 
teureket), tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
toló létráktól a leg­
kisebb kézi létrákig), 
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági s er- 
kocsikat, tűzoltói le­
génységi felszerelé­
seket. Közszivattyú­
kat kútszivattyúkat.

borszivattyúkat, szivattyúkat, bármely czélra.JCentrifugai-szivattyúkat, légnyomásu pöcze 
gödör-tiszti tó készüléket, érezharangokat minden nagyságban (az eddigi előállított leg, 
nagyobb 9700 klgram), érezöntvényeket vasutak, gőzhajók és gyárak számára, elvállal tel­
jes vízművek és magán vízvezetékek építését és felszerelését, nyilvános gőz- és kádfür­

dők berendezését, closetek és bárminemű közegészségügyi tárgynak szállítását.

Árjegyzékek és költségvetések Levelezés magyar, német, franc2*8
és bérmentve olasz, szerb és román nyelven

„ADRIA“
Magyar királyi tongor-

m

A '•
zasi reszv/eny társaság |

1891. november kávában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más pótliajók) fognak Fiume, a nyugot-europai és 

i amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy

Gőzös 1891 november
Rio de Janeiro, Santos Triest, Fiume „Széchényi 10—20
Bordeaux 10-20
Glasgow 10—20
Liverpool „Aleppo" (Canard Line) 10—20
London „Sultana* 10—20
Dunkerque „Jókai" 20—30
Glasgow Malta, Catania,

Messina Bari „Svapáry* 20—30
Liverpool „Tarifa“ (Canard Line) 20—30
London i» »Zaire“ 25,11--5/ —12

Fiume Liverpool „Tarifa“ Cunard-Line 1 — 10
Bari, Messina, Catania, Mal-

ta, Dunkerque,Antwerpe Baross“ 5 — 15
Hull. New-Cast le o/T „Palermo“ 5 — 15
London 5—15
Liverpool „Kedar“ (Cunard Line) 10—20
Bordeaux 10—20
Pernambuco, Bahia, Rio de

Janeiro, Sautos „Zichy“ 15 — 25
Ncw-York „ Victoria“ (Anchor-Line) 15 — 25
Barccllona, Rouen „Stefanie“ 20—30
Glasgow „Tisza“ 20—30
Liverpool „Trinidad“ (Cunard Line. 20—30
London „Durham* 20—30

♦
:
♦
♦
♦
♦
♦
♦
:
:
♦ A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzár
♦ intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy á
♦ fentemlitett gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget
♦ nem vállal.

FIUME, 1891. október hóban.

BAT TAKA és könyvnyomdája Fiumébcn.


